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Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME DO CANDIDATO, que constam na etiqueta fixada em sua
carteira.

E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9h.

Apés o sina, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas e/ou algum defeito de impressao/encadernacdo e verifique se as
matérias correspondem aquel as relacionadas na etiqueta fixada em sua carteira. Qualquer problema avise imediatamente o fiscal.
Durante a realizagdo da prova € proibido o uso de dicionério, de calculadora eletrénica, bem como o uso de boné, de 6culos com
lentes escuras, de gorro, de turbante ou similares, de relégio, de celulares, de bips, de aparelhos de surdez, de MP3 player ou de
aparelhos similares. E proibida ainda a consulta a qual quer material adicional.

A comunicacdo ou o transito de qualquer material entre os candidatos € proibido. A comunicagdo, se necessdria, somente poderd ser
estabelecida por intermédio dos fiscais.

No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

O tempo minimo de permanéncia na sala é de duas horas e meia, apds o inicio da prova. Ou seja, vocé s podera 47
deixar a sala de provas apos as 11h30min. .
Preenchimento da Folha de Respostas: no caso de questdo com apenas uma alternativa correta, lance na Folha de Respostas
0 nimero correspondente a essa alternativa correta. No caso de questdo com mais de uma alternativa correta, a resposta a
ser langada corresponde a soma dessas alternativas corretas. Em qualquer caso o candidato deve preencher sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo (do segundo caso) ao lado: questéo
47, resposta 09, que corresponde a soma das alternativas corretas 01 e 08.

ATENCAO: n3o rabisque nem faca anotagdes sobre o codigo de barras da Folha de Respostas. Mantenha-0 “limpo” para
leitura Optica eficiente e segura.

Se desgjar ter acesso a0 seu desempenho, transcreva as respostas deste caderno no “Rascunho para Anotacdo das
Respostas’ (nesta folha, abaixo) e destaque-o na linha pontilhada, para recebé-lo hoje, ao término da prova, no horario das
13h15min as 13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo. Apds esse periodo o “Rascunho para
Anotacdo das Respostas’ néo sera devolvido.

Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas e 0 Rascunho para
Anotacdo das Respostas.

A desobediéncia a qualquer uma das determinactes dos fiscais poderaimplicar a anulagdo da sua prova.

S30 de responsabilidade Unica do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas neste Caderno de Questdes e na
Folha de Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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BIOLOGIA

A hipertensdo arterial pode exercer, silenciosamente, seus
efeitos nocivos ao longo dos anos sem que a pessoa sinta
absolutamente nada. Sobre o assunto, assinale o que for
correto.

01) As sanguessugas ja foram utilizadas para diminuir a
hipertensdo arterial. Além de liberarem uma substancia
anestésica, suas glandulas salivares eliminam a hirudina,
um anticoagul ante.

02) Uma pessoa é considerada hipertensa quando a presséo
arterial oscila constantemente, ou sgja, quando 0 sangue, ao
sair do ventriculo, penetra na artéria sob pressdo muito ata
ou muito baixa.

04) Uma pessoa hipertensa deve ter uma dieta sem sal, pois
este reduz o calibre dos vasos sanguineos.

08) A hipertensdo causa lesBes nos vasos sanguineos e
favorece a ocorréncia de aterosclerose.

16) Em uma pessoa jovem e saudavel, quando ocorre a sistole
dos ventriculos as grandes artérias se contraem, e a pressio
sanguinea em seu interior atinge, em média, cerca de
80mmHg.

| Questao [[oF

Parte da diversidade observada entre os animais se deve as
adaptacOes relacionadas com a obtencdo e a digestdo dos
alimentos. Sobre esse assunto, assinale o que for correto.

01) A ténia ndo possui tubo digestivo; o alimento ja digerido
pelo intestino do hospedeiro é absorvido pela superficie do
corpo dela.

02) Moluscos filtradores apresentam uma estrutura quitinosa, a
radula, que seleciona o alimento.

04) Os animais que so realizam digestéo intracelular, como os
poriferos, tém o tamanho da presa limitado e ndo possuem
células especializadas para produzir enzimas digestivas.

08) Nos humanos, o sistema nervoso auténomo parassimpético
envia estimulos ao estémago, iniciando a liberagdo do suco
gastrico.

16) Nos artrépodos, como o gafanhoto e a lagosta, a
fragmentacdo do alimento é realizada pela acdo das pegas
bucais.
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| Questao [0

Sobre o ciclo da agua e a transpiragéo nas florestas tropicais,
assinale o quefor correto.

01) O aumento da quantidade de agua no solo estimula a planta
a produzir &cido abscisico e, consequentemente, determina
uma maior taxa de transpiracéo dela.

02) Nas florestas tropicais, a taxa de transpiragéo das plantas é
elevada, pois o clima é ameno, o predominio € de arvores
muito altas, a precipitacdo é baixa e 0s solos sd80 muito
Umidos ericos.

04) Nas florestas tropicais a transpiragdo das plantas contribui
para o aumento da umidade relativa do ar.

08) A &gua da chuva se infiltra no solo, formando os lengbis
fredticos, e passa aos poucos pararios, lagos, mares.

16) O ciclo hidroldgico condiciona processos que ocorrem na
litosfera e na biosfera.

| Questao [0

Nos dltimos anos, muitas colmeias de abelha-europeia Apis
mellifera foram dizimadas, resultando em danos incalculéveis
a0 ecossistema e em prguizos vultosos nas plantagdes
agricolas. Os cientistas identificaram que as colmeias tém sido
dizimadas pela combinagdo de pesticidas e fungicidas, que
torna as abelhas muito mais vulneraveis a uma doenca
intestinal causada por um microsporideo do género Nosema.
Sobre esse assunto e conhecimentos correlatos, assinale o que
for correto.

01) A relacdo ecoldgica entre o microsporideo e a abelha
descrita no comando da questdo é desarmbnica e
interespecifica

02) A polinizag8o realizada pelas abelhas envolve a maioria
das espécies de plantas vasculares, como as angiospermas,
as gimnospermas e as bridfitas.

04) As abelhas se reproduzem  sexuadamente, por
partenogénese, e as rainhas depositam ovos ndo fecundados
gue originam machos diploides.

08) A morte das abelhas influencia no processo de polinizacdo
das gimnospermas.

16) De acordo com a Nomenclatura Zool 4gica estabel ecida por
Linnaeus, Apis mellifera mellifera indica espécie e
subespécie.
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| Questao [0

Estudos sobre emissdes de gases do efeito estufa estimam que
em 2020 o nivel de emissOes sera 12 hilhdes de toneladas
maior do que o ideal. Sobre o efeito estufa, assinale o que for
correto.

01) A emissdo dos gases CO, e CH, contribui para a
intensificagdo do efeito estufa.

02) A construgdo de aterros sanit&rios € uma prética
considerada totalmente limpa, pois ndo emite poluentes na
atmosfera.

04) O Protocolo de Kyoto visa eliminar totalmente o efeito
estufa.

08) O reflorestamento contribui para diminuir o efeito estufa,
pois as bactérias simbiontes nas raizes fixam o nitrogénio
atmosférico.

16) O efeito estufa € um processo natural e importante, pois
gjuda a manter a temperatura adequada para a manutencéo
davidanaTerra

| Questao [0

Cientistas estdo produzindo Anopheles gambiae, transgénicos
para combater a maléria. Consiste em produzir uma geracéo de
mosquitos transgénicos dos quais 95% sdo machos, enquanto
nas populagdes normais esse percentual € de 50%. Sobre o
assunto e conhecimentos correlatos, assinale o que for correto.

01) Na malaria, o protozoario Plasmodium falciparum aloja-se
no intestino do mosquito Anopheles fémea, penetra a
corrente sanguinea humana, causa ruptura dos vasos
sanguineos e se instala no coragao.

02) O mosquito Anopheles gambiae é o vetor da malaria, pois
sua picada é responsavel por desencadear os sintomas da
doenca.

04) Organismos transgénicos possuem parte de sua informagéo
genética proveniente de outro ser vivo.

08) Os mosquitos Anopheles trangénicos produzidos, quando
liberados no ambiente, contribuiro para a redugdo do
tamanho populacional das geracfes seguintes.

16) Anopheles € um inseto com desenvolvimento ametébolo,
cujas fémeas participam do ciclo da doenca devido a
auséncia de glandulas salivares nos machos.
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| Questao ol

Homo sapiens, espécie aqual pertencemas, € o Ultimo grupo de
hominideos restante no planeta, porém a Terra ja abrigou
outros membros do género Homo. Sobre o assunto, assinale o
que for correto.

01) Australopithecus, um dos ancestrais mais antigos da
linhagem dos hominideos, possuia cérebro de tamanho
semelhante a0 do chipanzé, postura ereta e dentes
semel hantes aos dos humanos.

02) Homo habilis foi o primeiro do género Homo a fabricar
ferramentas de pedra lascada, que serviam para cortar a
carne de animais.

04) Homo erectus viveu antes do Homo habilis; aguele era
cacador solitério e conhecido como o “homem de Cro-
Magnon”.

08) A postura bipede e o grande desenvolvimento cerebral
foram decisivos na evolugdo do Homo sapiens.

16) Os neandertais eram nbmades, cacadores, formavam
grupos sociais bem organizados e usavam o fogo para se
aquecer e cozer alimentos.

| Questao [0

Sobre a visdo em cores e o datonismo, assinale o que for
correto.

01) Trés genes controlam a presenca dos pigmentos nos cones,
dois s8o autossdmicos, e um é ligado ao sexo.

02) No daltonismo tipo Ill, caso mais comum, a pessoa Vé 0
vermelho como se fosse verde, sendo ele condicionado por
um gene recessivo localizado em um autossomo.

04) Uma mulher com daltonismo tipo Il casa com um homem
normal. O filho terd 50% de chance de ser daltbnico, pois
ha a possibilidade de a mae ndo transmitir o cromossomo
com o gene alterado.

08) Uma pessoa daltbnica ndo tem todos os trés cones
NEecessarios para a percepcao de cor.

16) Os cones sd0 estruturas que possuem a capacidade de
discriminar diferentes comprimentos de onda, permitindo a
Visdo em cores.
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| Questao [

A Biotecnologia corresponde a técnicas que tém permitido ao
ser humano utilizar organismos para obter produtos de
interesse. Sobre o assunto, assinale o que for correto.

01) A obtengdo de alimentos (por exemplo mandioca e abdbora,
mais ricos em ferro e zinco, com maior resisténcia a doengas
e a variagbes climéticas) produzidos por cruzamentos de
diferentes variedades é chamada de transgenia.

02) Na clonagem do DNA, os plasmideos so utilizados como
vetores, pois, como eles ndo contém genes essenciais a
vida das bactérias, podem ser manipulados.

04) A andlise de proteomas de tecidos humanos normais e
doentes possibilita aidentificacdo de células cancerigenas.

08) A terapia génica é a utilizagdo da impressdo digital
genética das células sométicas para a redizacdo de testes
de identificacdo de doencas como a anemiafalciforme.

16) A reproducdo assexuada de amebas, mantidas em
condicgoes ideais por 24 horas, resultara em varios clones.

| Questao [JEl)

Os 0ssos auxiliam na sustentac&o do corpo e na locomogéo de
diversos vertebrados. Os invertebrados se locomovem e
sustentam o corpo de formas variadas. Sobre a sustentacéo e a
locomoc&o dos animais, assinale o que for correto.

01) Os nematddeos tém um esqueleto hidrostédtico e um
exoesqueleto formado pela cuticula.

02) O funcionamento do esqueleto hidrostético depende da
propriedade de os liquidos da cavidade corpdrea serem
incompressivels.

04) A diversidade e a precisio de movimentos realizados pelos
artropodos sdo resultado da acdo da musculatura associada
a0 exoesquel eto quitinoso.

08) Nos tetrapodos terrestres, o esgueleto axial, associado a
musculatura do corpo, exerce funcdo basicamente
locomotora.

16) Nos répteis e nos mamiferos que se locomovem com
guatro patas, a disposi¢do dos membros em relacdo ao eixo
do corpo é amesma.

| Questéio [Nl

Nos neurdnios, assim como em outras células humanas, o
citoplasma e o ambiente extracelular apresentam diferencas de
concentracdo de fons Na™ e K*. Essa diferenca é mantida pelo
bombeamento de ions pela membrana plasmatica. Com base no
exposto, assinale o que for correto.

01) A diferenca de concentracdo de ions nos neurénios é
mantida por proteinas carreadoras.

02) O processo de transporte mencionado € denominado
“transporte ativo”.

04) O reticulo endoplasmatico rugoso sintetiza os elementos
guimicos responsaveis pelo transporte dos ions na
membrana.

08) Os dois ions citados sdo transportados contra o gradiente
de concentragéo.

16) As mitocondrias fornecem ATP para o transporte
mencionado.

UEM/CVU
4  Vedtibular de Verdo 2018 — Prova 3
Biologia

| Questao [P

Um ecossistema de agua doce recebe poluentes organicos e
metais pesados produzidos por diferentes atividades humanas,
com sérias consequéncias ambientais, demonstrando a
interferéncia humana na natureza. Com base no exposto,
assinale o que for correto.

01) O excesso de matéria organica na &gua causa proliferacéo
exagerada de bactérias aerébias e, consequentemente,
grande mortalidade de peixes.

02) O mercurio descartado na &gua se acumula no corpo dos
organismos a0 longo das cadeias alimentares, podendo
causar sérios danos ao sistema nervoso dos humanos.

04) Nesse ambiente, os peixes podem morrer por eutrofizagéo,
por intoxicagdo ou por envenenamento.

08) Em um ambiente de &ua sem movimento e
consequentemente, pobre em plancton e em nécton, os
poluentes descartados teriam pouca influéncia ambiental.

16) O rio Doce, afetado pelo desastre de Mariana (MG),
exemplifica a interferéncia humana na natureza descrita no
comando da questdo.

| Questao [k

Em humanos a alergia € uma reagdo do organismo humano a
substéncias estranhas ao corpo, genericamente denominadas
“alérgenos’. Sobre as células envolvidas nos processos
alérgicos, assinale o que for correto.

01) Quando estimuladas pelos aérgenos, secretam substancias
armazenadas em vesiculas citoplasméticas, como a
heparina e a histamina.

02) Os macr6fagos sdo 0s responsaveis pela secrecdo de
substancias e pela fagocitose do alérgeno no combate a
aergia

04) Pertencem ao tecido conjuntivo.

08) Surgem diretamente pela diferenciacdo de células
mesenquimatosas.

16) Tém origem embrion&ria a partir do mesoderma do
embri&o.

| Questao [

Sobre as plantas, assinale o que for correto.

01) Todos os grupos de plantas possuem embrides
multicelulares que se desenvolvem a custa do organismo
materno.

02) Todos os grupos de plantas realizam mitose e meiose em
seus ciclos reprodutivos.

04) Todos os grupos de plantas sd0 compostos por eucariotos
multicelulares clorofilados fotossintetizadores.

08) Todos os grupos de plantas possuem gametéfitos haploides
e espordfitos diploides.

16) Todos os grupos de plantas apresentam células com
cloroplastos e parede celular celulésica.
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| Questao [

Sobre o0s genes de um ser multicelular diploide e de reproducéo
sexuada, assinale o que for correto.

01) Os alelos de um determinado gene se encontram em pares.

02) Os alelos dos homdlogos se separam na meiose durante a
formagdo dos gametas.

04) S0 compostos por sequéncias de nucleotideos com
desoxirribose e unidos entre si por ligactes fosfodiéster.

08) Encontram-se distribuidos nos cromossomos presentes no
interior do nucleo.

16) Formard&0 um organismo transgénico se transferidos
experimentalmente para as células de um organismo de
outra espécie.

| Questéio JBl5

Uma onca, nos galhos de uma mangueira, espreita e mata uma
capivara que comia capim e mangas embaixo dessa arvore.
Com base no exposto, assinale o que for correto.

01) Onga e capivara possuem o0 mesmo nicho ecoldgico, a
mangueira.

02) O fruto citado no comando da quest&o é uma baga.

04) A herbivoria ocorreu sobre uma angiosperma, e a predagéo,
sobre um mamifero.

08) Dois mamiferos, uma angiosperma € uma gimnosperma
sd0 citados no comando da questao.

16) Os animais citados no comando da questéo pertencem a
mesma popul acdo.

| Questao [l

A Le da Segregacdo Independente estabelece que os fatores
paa duas ou mas caracteristicas se  separam
independentemente na formagdo dos gametas. Com base nessa
Lei, assinade o quefor correto.

01) Nao é valida quando os pares de alelos estdo presentes no
mesmo par de homdlogos.

02) Também é denominada “ Segunda Lei de Mendel”.

04) Conforme essa Lei, a segregac@o durante a formagdo dos
gametas ocorre na anéfase | dameiose.

08) Espera-se que um organismo duplo homozigoto, dominante
ou recessivo, produza 100% de gametas com 0 mesmo
gendtipo.

16) Espera-se que, dos gametas formados em um organismo
homozigoto dominante para um fator e heterozigoto para
outro fator, 50% deles sgjam dominantes para os dois
fatores.
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| Questao [JEE

As trocas gasosas nos animais sempre envolvem difusdo de
gases através de alguma superficie fina, semipermeével, tmida
ou imersa em agua. Alguns animais ndo apresentam estruturas
especificas para esse processo, enquanto outros apresentam
estruturas respiratérias especializadas na troca de gases, as
quais se relacionam diretamente com o sistema circulatorio.
Com base no exposto, assinale o que for correto.

01) Peixes e anfibios ndo possuem pulmdes como estrutura
respiratéria especializada.

02) Traqueias sdo exemplos das estruturas respiratorias
especializadas citadas no comando da questéo.

04) Animais agquaticos possuem, exclusivamente, branquias
como estrutura respiratoria.

08) As trocas gasosas sdo fundamentais no processo de
liberaco de energia para as atividades vitais dos animais.

16) A respiracdo cutanea é a troca gasosa com o ambiente
realizada pela superficie corporal.

| Questao [JET]

Nas folhas de uma planta com estrébilos ocorre a fotossintese.
Os carboidratos produzidos ser8o transportados por vasos
condutores, entre outros lugares, araiz dessa planta. Com base
no exposto e em conhecimentos correlatos, assinale o que for
correto.

01) Os esporos formados por essa planta sao liberados no meio
ambiente e transportados pelo vento, originando o
espordfito.

02) Na raiz dessa planta os carboidratos seréo estocados como
material de reserva, formando os tubérculos.

04) A fixacdo do carbono fornecido pelo CO, ocorre no
estroma do cloroplasto e independe da luz, embora
dependa de alguns elementos formados na presenca de luz.

08) O carbono incorporado nessa planta pode retornar ao meio
ambiente pela respiragdo ou pela decomposi¢éo tanto das
plantas quanto dos herbivoros.

16) Evolutivamente, o grupo ao qual pertence essa planta foi o
primeiro a produzir sementes.

| Questao [N

Sobre as células, assinale o que for correto.

01) Células sem ribossomos sd0 exclusivamente parasitos
intracelulares.

02) Plastos sdo exclusivos de células procaridticas vegetais.

04) Células com as mesmas funcgBes, quando agrupadas,
formam um 6rgdo.

08) Organismos multicelulares, animais e vegetais, Sd0
compostos por células contendo cromatina, citoesqueleto e
organelas membranosas, entre outras estruturas.

16) Cédulas com abundancia de lisossomos sdo especializadas
na digestdo intracelular.
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